

4名年轻人“一起做热爱的事情” 让侨乡文化“潮”起来



**奋斗者·积极投身
“百千万工程”**

灰塑牡丹“开”上冰箱贴，骑楼砖雕“嵌”入手账本，百年碉楼建筑线条化作时尚饰品……11月28—30日，2025年广东省咖啡师职业技能大赛暨粤港澳青年咖啡师技能创新创业交流活动在开平市塘口镇举行。活动现场，在“开平谷子”创新项目的展台前，一群年轻人用现代设计语言讲述侨乡故事。

这支名为“开平谷子”的团队，由4名志同道合的年轻人组成，他们从侨乡建筑中汲取灵感，将严谨学术与青春创意相结合，让沉寂的地方文化以文创产品形式“活”起来，走进日常生活。

文/图 江门日报记者 刘嘉猷



团队搭建传统文化与新时代消费者之间的桥梁。

从热爱出发 跨学科组合在侨乡创业

“团队分工协作，一起做热爱的事情，感觉特别充实。”“开平谷子”传媒工作室主创设计师钟欣燃坦言，创业灵感源自他们对侨乡文化的深厚情感。团队深入塘口镇碉楼群、赤坎镇骑楼街采风，解构百年建筑的灰塑牡丹、骑楼砖雕等元素，已推出三套系列文创产品。

“谷子”这一名称源于英文“goods”(商品)的谐音，通常指动漫、游戏等二次元文化衍生品，团队巧妙借用这一年轻人熟悉的概念，搭建传统文化与新时代消费者之间的桥梁。“我们想做年轻人

感兴趣的传统文化文创产品。”钟欣燃说。团队组建本身就是一个因文化而结缘的故事。今年1月正式成立的这支团队，4名成员中有3人是全职人员，还有1人是在读博士。他们各展所长，钟欣燃负责整体产品规划与设计，英语专业成员对接海外资源，建筑遗产专业博士负责建筑测绘绘图与文化解读。这种跨学科组合，为文化创新提供了多元视角。

“我们对历史建筑有着共同兴趣，在开平相识后一拍即合。”钟欣燃介绍，团队致力于将侨乡建筑、历史文献与日常生活元素转化为旅游纪念品、文具、服饰等实用品。基于多年实践经验，他们通

过解构碉楼建筑线条、复刻侨批家书纹样、提炼传统生活美学，设计出多款兼具文化内涵与时尚审美的文创产品。

严谨解码 用建筑细节“讲”故事

文创产品背后，是这支团队对侨乡文化严谨细致的学术态度，“我们要做的是解读建筑背后的历史文化。”钟欣燃强调，团队会查询知网等专业文献资料，确保文化解读的准确性。

团队成员常常深入开平的田间地头和景区角落，探访老旧碉楼。“我们关注的是，侨乡文化中那些微小而极具生命力的细节。”钟欣燃说，文化中的细节往往更能触动人心，团队希望通过自身的努力，让更多人尤其是年轻一代，重新认识和了解这些被遗忘的文化遗产。

以“天官赐福”文创冰箱贴为例，这款产品的创作过程生动体现了团队的工作方式。钟欣燃解释道，在对侨乡建筑的调研中，团队发现很多当地民居天井处都装饰着“天官赐福”神坛，这是开平民间信仰中祈求风调雨顺的重要符号。“巧合的是，‘天官赐福’也是一部国产动漫的IP。”钟欣燃回忆，许多年轻人初见这款文创产品以为是动漫周边，了解后才发现这是开平传统文化的体现。这种文化上的“巧合”与碰撞，让团队更加意识到自身工作的价值——在传统文化与当代青年文化之间建立对话可能。

团队不仅注重产品设计，还着力构建完整的文化传播链条。为了让消费者更了解侨乡文化，团队在产品包装或背面上附上文字解读，让文创产品成为文化传播的载体。“要深入挖掘和准确解读侨乡文化，这个过程比我们预期的要艰难许多。”钟欣燃坦言，虽然面临挑战，但是也收获了无数快乐与成就感，未来，团队将继续努力，深入挖掘侨乡文化和侨乡故事，让更多人感受到其中的魅力。

开平碉楼文化旅游区升级导赏服务，融入粤剧艺术 景中听戏 戏里品楼

江门日报讯（记者/李淑琼）近日，在开平碉楼文化旅游区立园景区，当游客行至晒书台前，景区导赏员关颖岚轻轻起嗓，只见她身形一转，衣袖轻扬，将一段粤曲娓娓唱来，与这座被誉为“中国华侨园林一绝”的园林展开一场跨越时空的“对话”。游客们纷纷驻足聆听，在建筑细节中触摸历史痕迹，在悠扬粤曲中品味岭南韵味。

据悉，立园景区从导赏服务升级与中英双语讲解优化双向发力，以可听、可感、可共鸣的方式，让侨乡故事焕发新“声”。粤剧艺术融入导赏服务，就是立园景区推动服务升级的一个生动缩影。为进一步提升游客体验，立园景区将“讲解—演唱—互动”有机串联，采用情景化、故事化方式，让讲解“声”入人心，并提升外语讲解服务能力，从小范围提供到全面铺开，让不同文化背景的游客都能深入理解碉楼故事。

广东开平碉楼旅游发展有限公司文化导赏部经理胡映乐表示，开平碉楼文化旅游区推出系列艺术增值服务，让侨乡文化变得更鲜活生动。“我们全面升级中英双语专业讲解，创新将粤剧文化与导赏服务融入碉楼场景，为游客提供‘景中听戏，戏里品楼’的沉浸式体验。”胡映乐说。

近期，开平市各大碉楼景区的旅游热度持续攀升，到开平游玩的大湾



开平碉楼文化旅游区将粤剧艺术融入导赏服务。景区供图

区游客数量明显增长，其中大多来自香港、澳门等地。“开平很有历史韵味，

我们来到景区后，发现这里环境清净，空间很大，政府管理得非常好。”来自

香港的游客邓先生为开平碉楼文化旅游区的导游服务、园区环境点赞。

开平退役军人成功捐献造血干细胞 为患者点亮希望

江门日报讯（文/图 记者/张华炽
通讯员/赖桂妹）“嘀嗒——嘀嗒——”

11月30日，南方医科大学珠江医院的造血干细胞采集室内，血细胞分离机的运转声格外清晰。当天，38岁开平退役军人谢健勇躺在病床上，手臂上的导管将血液引入机器，经过分离后，富含造血干细胞的液体缓缓流入采集袋。数小时后，300毫升“生命的礼物”被紧急送出，他也成为开平市第五位成功捐献造血干细胞的志愿者。

“捐献造血干细胞是出于我作为退役军人的使命感。”采集结束后，谢健勇说出了自己捐献的初心。2023年8月，一次偶然的献血经历，让谢健勇与造血干细胞捐献结下缘分。当时，他从开平市红十字会工作人员口中了解到造血干细胞对血液病患者的重要意义——人类非血缘关系的HLA相合率仅数万分之一，罕见血型甚至更低，而造血干细胞移植能治疗白血病、再生障碍性贫血等近百种致死性疾病。他当即决定登记加入

中华骨髓库，希望能为陌生患者点亮希望。

今年7月，江门市红十字会的一通电话告知谢健勇初配成功，询问他是否愿意继续帮助患者。“我当即就答应了。”谢健勇没有丝毫犹豫，他按照要求前往开平献血屋抽取8毫升血样进行高分辨比对，幸运的是，配型再次成功。在随后的体检中，谢健勇的各项指标均符合捐献标准，当他把这个消息告诉工作单位瀚蓝（开平）固废处理有限公司的领导时，不仅得到了“无需担心工作”的全力支持，同事们更纷纷为他加油鼓劲。

对于公益，谢健勇早已是“老熟人”。2007—2009年在部队服役期间，他积极参与无偿献血活动。截至目前，他已累计捐献全血1500毫升、血小板200毫升，总献血量达1700毫升。为了确保造血干细胞质量，谢健勇提前一个月开始调整状态，规律作息不熬夜，坚持清淡饮食，用最好的身体条件迎接

捐献。

“我希望帮助患者早日康复，重新过上健康生活。”谢健勇坦言，他知道有人对造血干细胞捐献存在顾虑，他会用实际行动证明，捐献是安全的。正如开平市红十字会工作人员所说，捐献前会有严格的体检，只有确保身体适合捐献才会安排，绝不会为了救治患者而伤害健康人。他也期待通过自己的事例，让更多人了解造血干细胞捐献，吸引更多爱心人士加入，为更多患者家庭带去希望。

开平市红十字会相关负责人表示，我国每年有数百万血液病患者等待造血干细胞移植，每一份捐献承诺都是“生命的火种”。未来，开平市红十字会将进一步加大宣传力度，提高公众对捐献的科学认知，让更多人了解



捐献的意义与流程，让这份“生命接力”延续下去。

谢健勇（黄衣者）成为开平市第五位成功捐献造血干细胞的志愿者。

周六起，气温逐渐回升 阳光增多

如下：

12月3日，阴天间多云，有零星小雨，16—22℃；4日，多云间阴天，14—21℃；5日，多云，15—21℃；6日，晴间多云，14—23℃；7日，晴间多云，15—25℃；8日，晴间多云，15—25℃；9日，晴间多云，15—25℃。

未来几天具体天气预报

十五运会沙排银牌得主李焯新寄语家乡青少年 不怕吃苦 勇敢追梦

从开平体校的排球场到国际赛场的领奖台，从初二参赛的青涩少年到五战全运会的“沙排王子”，开平籍沙滩排球运动员李焯新用18年时光，在沙排领域书写了精彩的篇章。虽然常年征战国内外赛场，一年仅能回一次家乡，但是他始终牵挂故乡的体育事业。11月28日，开平市第十四届运动会开幕，刚在十五运会上斩获男子沙滩排球银牌的李焯新以嘉宾身份来到现场，分享了他的沙排逐梦故事。

文/图 江门日报记者 李淑琼



十八载征战 以坚守创造辉煌

“我小时候在迳头小学读书，那时候就加入学校排球队，这也是我梦开始的地方。”自小学起，李焯新便被排球运动的魅力吸引，成为学校排球队的核心成员。

六年级时，启蒙教练黄松焕到学校选才，一眼就看中了李焯新出众的身高优势和过硬的身体素质，随即向他发出到校体训的邀约。这份邀约却引发了李焯新家庭的小分歧。“父母总说搞运动太苦，日晒雨淋不说，还担心影响未来发展，一开始反对。”李焯新笑着回忆。黄松焕看出他对排球的热爱，为了不放弃这个好苗子，积极与他家人沟通。

功夫不负有心人，初一那年，李焯新正式踏入开平体校。“在体校的时候，每天训练四五个小时，经常顶着烈日和寒风练习体能，手上的茧子长了又磨、磨了又长。我从来没觉得累，因为我热爱排球。”李焯新回忆道。在开平体校的训练时光里，他的自觉与刻苦给黄松焕留下了深刻印象。“他从来不用教练催促，每天早上都会主动跑步出操，训练中不怕苦不怕累，再难的技术动作都坚持反复打磨。”黄松焕说。

黄松焕的教导让李焯新受益匪浅，不仅在技术上倾囊相授，更在做人方面树立标杆。“黄教练总跟我说‘做人先学礼’，见人要问好、训练要踏实、遇事要沉稳，这些道理至今仍影响着我。”李焯新说。多年来，这份师生情从未褪色。逢年过节，李焯新总会第一时间向教练送上问候；全运会等重要赛事，黄松焕场必看，赛后通过微信或电话与李焯新逐帧复盘。2007年，18岁的李焯新依靠出色表现被输送至广东省省排球队，并于2010年转为辽宁省男子沙滩排球队队员。2013年，李焯新入选国家男子沙滩排球队，征战各类赛事，他也从开平体校的青涩少年，一步步成为沙排赛场的潜力巨星。

如今，李焯新已是36岁的老将，谈及未来是否还会活跃在赛场上，他坚定地说：“我还会继续在沙排领域发光发热。”李焯新坦言，如果有机会，他想为家乡的体育人才培养出力。他还特别寄语家乡开平热爱体育的青少年，如果真的热爱体育，就不要怕吃苦，勇敢去追梦。李焯新期盼家乡给予体育事业更多支持，政府和学校搭建更好的平台，让更多有天赋的孩子有机会站上更高级别的赛场。

18年来，李焯新用坚守与热爱在沙排赛场书写传奇，一颗赤子之心让他始终牵挂家乡体育事业发展。这位从开平走出的运动健儿，以自己的方式为排球事业赋能，为家乡荣光添彩。

开平开展户外广告与招牌设施专项整治 守护市民“头顶安全”

江门日报讯（记者/敖转优）日前，为消除户外广告及招牌设施安全隐患，保障城市安全运行，开平市城市管理综合执法局组织开展专项整治行动，对辖区户外广告与招牌设施进行集中排查整治，构建常态化巡查机制，推动安全管理精细化、长效化。

此次整治行动聚焦开平城区潭江两岸、城市主干道、商业街区等户外广告与招牌设施集中区域，重点排查设施结构稳固性、电气安全性等关键环节。该局组织执法人员开展“立体化”巡查，形成隐患整治清单，实施台账管理与销号制度，做到隐患“早排查、早发现、早处理”。

在排查过程中，执法人员严格按照《城市户外广告和招牌设施技术标

准》，对户外广告与招牌设施基础、构架连接、线路安全等进行细致检查，并积极引导权属单位落实整改责任。对个别不配合的单位，执法人员多次上门，耐心开展普法宣传，阐明安全隐患可能带来的法律后果与社会影响，推动整治行动顺利开展。

截至目前，整治行动累计出动执法人员约200人次，排查并整改户外广告与招牌设施22处，安全隐患均已纳入台账并实行闭环管理。

开平市城市管理综合执法局相关负责人表示，下一步，该局将继续加强日常巡查与源头管控，完善户外广告与招牌设施全流程管理体系，推动安全管理常态化、规范化，切实守护市民“头顶安全”，为开平高质量发展营造更安全、有序的城市环境。



周六起，气温逐渐回升

阳光增多

江门日报讯（记者/敖转优
通讯员/郑嘉勋）据开平市气象局预报，12月3—5日，受冷空气影响，北风加大，气温下降；12月6日起，阳光增多，气温逐渐回升。目前，开平市森林火险红色预警正在生效，请注意用火用电安全。

未来几天具体天气预报